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Спе цы я ліс ты ка жуць: дрэн-
на ўза рэш — ура джаю не ча-
кай. Усе на ступ ныя ма шы ны 
бу дуць пра ца ваць з пра дук-
цый нас цю на 30% мен шай. 
Ка лі па верх ня і глы бі ня по ля 
ня роў ныя, на сен не ўзы хо дзіць 
не раў на мер на, а тэх ні ка пры 
апра цоў цы і ўбор цы час цей 
псу ец ца і пра стой вае. Да та-
го ж на кож ным гек та ры кры-
вой ба раз ны тра ціц ца па лі ва, 
што так са ма па вя ліч вае вы-
дат кі. У маш та бах кра і ны гэ-
та шмат міль ярд ныя стра ты. 
Да гле джа ныя і пры го жыя па-
лет кі — гэ та ў пер шую чар гу 
за слу га ад каз ных і ста ран ных 
трак та рыс таў.

Сё ле та кон курс ара та га ў 
Хо цім ску пра во дзіў ся як свя та. 
На по ле, дзе ўсё ад бы ва ла ся, 
жы ха ры пры хо дзі лі сем' я мі, з 
ма лень кі мі дзець мі. Гэ та на-
тхня ла ўдзель ні каў, кож ны 
ста ра ўся па ка заць усё, на 
што ён здоль ны. Га лоў ны 
спе цы я ліст ад дзе ла ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Хо цім-
ска га рай вы кан ка ма Воль га 
КАЎ ТУ НО ВА дэ ман струе мне 
тыя дып ло мы, што атры ма лі 
пе ра мож цы ў спа бор ніц твах 
на трак та рах «Бе ла рус 1221» 
і «Бе ла рус 3022». Лепш ас-
тат ніх з за дан ня мі спра ві лі ся 
Аляк сандр Паў лю цін і Ула-
дзі мір Та му ле ніс з гас па дар-
кі «Ба та е ва» — у іх пер шыя 
мес цы. Сяр гей Ка ва лёў і Сяр-
гей Гаў ры лен ка з гас па дар кі 
«Каст рыч нік-Бя роз кі» — на 
дру гім. Ула дзі мір Ра ма нен ка з 
«Ба бу лі на га пад вор ка» і Мі ка-
лай Яф рэ мен ка з Хо цім ска га 
льно за во да — на трэ цім. Гэ-
тыя лю дзі з ра ні цы да ве ча ра 
ў по лі, але вель мі ха це лі, каб 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ўба-
чыў па цвяр джэн не пе ра жы тай 
імі хві лі ны сла вы. Воль га Каў-
ту но ва з за да валь нен нем гэ та 
зра бі ла.

— Кон курс вель мі ста ноў-
ча ўплы вае на на шых пра цаў-
ні коў, — ка жа яна. — Ле тась 

трак та рыс ты з «Ба та е ва» за-
ня лі 1-е і 2-е мес цы, ця пер два 
пер шыя.

Па га лоў най 
ву лі цы на трак та ры, 
ды яшчэ 
і ў вы шы ван цы

Воль га Каў ту но ва лі чыць, 
што хлеб ны фес ты валь даў бы 
ме ха ні за та рам рэ аль ную маг-
чы масць паў ней рас крыц ца. 
А для боль ша га аза рту мож-
на бы ло б і ра сі ян за пра сіць. 
Да мя жы з гэ тай кра і най ад 
Хо цім ска ўся го не каль кі кі ла-
мет раў.

— На шы ўмель цы, ды плюс 
з ін шых ра ё наў, — ха це ла ся 
б са браць іх ра зам, каб маг лі 
па дзя ліц ца сак рэ та мі, пе ра-
няць во пыт адзін у ад на го, — 
ма рыць Воль га. — А по тым 
зра біць для ўсіх свя та на цэ-
лы дзень. І каб по бач з да рос-
лы мі ве ся лі лі ся дзе ці. Мы сё-
ле та пы та лі ся ў зу сім ма лых і 
пад лет каў, ці ха це лі б яны, як 
іх баць кі, рас ціць хлеб. І не ка-
то рыя бы лі не су праць. Гэ та 
ра дуе. Бо мо ладзь сён ня імк-
нец ца па збя гаць цяж кас цяў. 
А ра бо та на зям лі заў сё ды ня-
прос тая.

Га лоў най па дзе яй фес ты ва-
лю маг ло б стаць шэс це хле ба-
ро баў, каб яны па-ка ра леў ску 
вы яз джа лі на сва іх ма шы нах, 
ды яшчэ і ў вы шы ван ках. Яшчэ 
больш эфект на атры ма ец ца, 
ка лі по бач з баць ка мі бу дуць 
ся дзець і іх на шчад кі. Ёсць 
так са ма за дум ка на крыць 
для га лоў ных ге ро яў хлеб на-
га свя та вя лі кі драў ля ны стол 
прос та ў по лі. Каб яны маг лі 
ў не фар маль най ат мас фе ры 

блі жэй па зна ё міц ца, па гу та-
рыць па між са бой.

Бе ла рус кі ка ла рыт на род-
на му свя ту з за да валь нен-
нем пры да дуць мяс цо выя 
май стры хі. Ту тэй ша му До му 
ра мёст ваў уся го 8 га доў, але 
ж гэ та са праўд ны му зей на-
род на га мас тац тва. Тут, ка лі 
што, не толь кі фес ты валь-
ныя ка шу лі для мяс цо вых 
трак та рыс таў вы шы юць, але 
і апра нуць па ўсіх мяс цо вых 
тра ды цы ях ту тэй шых пры га-
жунь. Ды рэк тар ра ён на га 
До ма ра мёст ваў Люд мі ла 
КРАС НІ КА ВА дэ ман струе 
цэ лую га ле рэю аў тэн тыч ных 
хо цім скіх стро яў. У асноў ным 
гэ та свя точ ныя ва ры ян ты — з 
вы шыў ка мі, роз ны мі ўпры га-
жэн ня мі.

Тут жа, ка лі спат рэ біц ца, 
і руч ні кі для фес ты ва лю са-
ткуць. Каб ка ра ваі бы ло на 
што па клас ці. Люд мі ла Крас-
ні ка ва пад во дзіць да ра ры-
тэт на га ткац ка га стан ка, які 
ту тэй шыя ўмель цы са бра лі з 
2 час так. Ста ні ну пры вез лі з 
Трас ці но, а на вой і ўсё ас тат-
няе — з Елаў ца. Усё па ды-
шло і доб ра пра цуе. Ёсць тут 
яшчэ адзін ста нок, зроб ле ны 
па пры кла дзе ста ра даў ня га. 
Яго вы ка рыс тоў ва юць на вы-
яз ных май стар-кла сах.

У ку точ ку пры та і лі ся ля-
леч ныя ба ба з дзе дам — твор 
мас тац тва ў поў ны рост. Ме-
на ві та так па він ны вы гля даць 
са праўд ныя бе ла рус кія пен сі я-
не ры. Не здар ма гэ тая па рач ка 
ка рыс та ец ца пос пе хам у на-
вед валь ні каў на роз ных фес-
ты ва лях. З імі сфа та гра фа-
ва ла ся, на пэў на, ужо паў кра-
і ны. А баб ка па бы ва ла на ват 
на след чым экс пе ры мен це. 
Дзесь ці ў ра ё не за бі лі па жы-
лую жан чы ну, і пра ва ахоў ні кі 
па зы ча лі вя лі кую ляль ку на 
ро лю ах вя ры.

Да рэ чы, пра ля лек. На 
хлеб ным свя це без іх ні як. За-
хо дзім у па кой, дзе яны «на-
ра джа юц ца», і во чы раз бя га-
юц ца. На па лі чках і ў ша фах 
абя рэ гі на ўсе вы пад кі жыц ця: 

ад хва роб, не ўра джаю, ня год, 
по шас цяў. Траў ні ца, на прык-
лад, най леп шая су ця шаль ні ца 
па жыц ці, да па ма гае яшчэ і ад 
хва роб. А вось 13 ля лек ад лі-
ха ман кі — іх у шэ раг ста ві лі 
пры ко мі не, каб хва ро бы, якія 
пры хо дзі лі ў дом, уся ля лі ся ў 
іх. У кан цы го да ля лек па лі лі і 
ра бі лі но вых. Кру пя ніч ка ста я-
ла на по ку ці, у ёй за хоў ва ла ся 
пер шая жме ня збож жа, якая 
се я ла ся вяс ной. Лі чы ла ся, бу-
дзе доб ры ўра джай. Вя дуч ка, 

ляль ка з агуль най ру кой на 
дзі ця і ма ці, — сім вал пе ра-
ем нас ці па ка лен няў, ма ця рын-
ска га кло па ту і лю бо ві. Бе ра-
гі ні-па да рож ні цы ахоў ва юць у 
па да рож жы. У іх на шы прод кі 
пе рад тым, як ад пра віц ца ў да-
ро гу, на сы па лі зер не і зям лю. 
Усе абя рэ гі — штуч ны та вар, 
бо на ват тка ні на вы бі ра ец ца 
«па на ву цы». Воп рат ку для не-
ка то рых ля ляк шу ка лі па ўсёй 
кра і не.

— У дзя цін стве не на гу-
ля ла ся ў ляль кі, вось пра-
цяг ваю, — усмі ха ец ца аў тар 
гэ тых пры га жунь Тац ця на 
На ву ма ва. Уся сця на за яе 
спі най у дып ло мах з роз ных 
кон кур саў. — Я са ма вуч ка, 
чац вёр ты год пра цую. Аб ра-
да вая ляль ка — гэ та ж цэ лы 
акі ян на род най муд рас ці. Ста-
ла гэ тым ці ка віц ца, і столь кі 
ўся го ад кры ла ся!..

Хлеб 
на лю бы густ

Сён ня Хо цімск за бяс печ-
вае смач ным хле бам не толь-
кі свой ра ён, але і су сед нія — 
Клі ма віц кі і Кас цю ко віц кі. У 
спі се пра мыс ло ва га ўчаст ка 
мяс цо ва га рай па 55 най мен-
няў хле ба бу лач ных вы ра баў, з 
іх 25 — ча рэ не ва га і фар ма во-
га хле ба. Бе лы хлеб пя чэц ца з 
пша ніч най му кі вы шэй ша га га-

тун ку, а вось чор ны — зме ша-
ны, ро біц ца з жыт няй му кі двух 
ві даў — аб дзір най і се я най і 
1-га га тун ку пша ніч най.

— Наш све жа вы пе ча ны 
хлеб, па ма ні то рын гу ся род 
на сель ніц тва, са мы смач ны. 
За адзін пры сест мож на з'ес-
ці цэ лую бул ку. Да мя не гос ці 
пры еха лі з Дан ба са і на вя чэ ру 
з'е лі 4 бу лач кі з ма ла ком, — 
на га няе слін кі па да ро зе на 
мяс цо вы «хле ба за вод» Воль-
га Каў ту но ва.

Ла ба рант хі міч на га ана-
лі зу Ган на СНЫТ КО, ня гле-
дзя чы на абед, ро біць для нас 
эк скур сію па ўчаст ку.

— Цес та за меш ва ем як на 
ро шчы не, так і на за квас ках. 
За квас ку ў вы гля дзе ма лоч на-
кіс лых бак тэ рый за каз ва ем у 
Мін ску, а ро шчы ну для чор на га 
хле ба га ду ем са мі. Ста ра ем ся 
па збя гаць да ба вак, та му хлеб 

атрым лі ва ец ца, як да маш ні, — 
рас кры вае яна сак рэ ты.

З бе ла га хле ба ў Хо цім ску 
вя лі кім по пы там ка рыс та ец ца 
«Ся мей ка» — не каль кі злу ча-
ных па між са бой бу ла чак. З 
чор на га пе ра ва га ад да ец ца 
фар ма во му. Ён больш тан ны.

Ка лісь ці На дзея Мя хедзь ка з 
вёс кі Лі паў ка так са ма пра ца ва-
ла на хле ба за вод зе. Але сак рэ-
там вы печ кі хле ба ў хат ніх умо-
вах ва ло дае яшчэ з дзя цін ства. 
Рас каз вае, што гэ тай спра ве яе 
на ву чы ла яшчэ ма ці. Да пыт лі вая 
дзяў чын ка хут ка зра зу ме ла, як 
гэ та ро біц ца, а вось па спра ба-
ваць пя чы са ма стой на пры му сіў 
вы па дак. Ма ці тра пі ла ў баль ні-
цу, а яна, як ста рэй шая дач ка ў 
шмат дзет най сям'і, вы му ша на 
бы ла стаць да печ кі. Ну і што 
з та го, што яна на той мо мант 
толь кі ў 7 клас пе рай шла. Усё ў 
яе атры ма ла ся. Ка лі скон чы ла 
шко лу, пай шла пра ца ваць на 
хле ба за вод. По тым пе ра ква лі фі-
ка ва ла ся ў да яр ку. Але хлеб ужо 
для сва ёй сям'і пяк ла заў сё ды. 
Гэ та ця пер, ка лі дзе ці раз' еха-
лі ся па роз ных га ра дах, за меш-
вае цес та ра дзей. У асноў ным 
на за каз для ра ён ных ме ра пры-
ем стваў, або ка лі з го ра да пры-
яз джа юць дзе ці і ўну кі. Спра ва 
гэ та ня лёг кая. Спа чат ку цес та 
трэ ба доб ра вы ме сіць, а по тым 
8-9 га дзін ча каць, каб па ды шло. 
По тым пад няц ца ў 4 га дзі ны ра-
ні цы і вы па ліць у пе чы. Пя чэ 
На дзея на спе цы яль ных ска ва-
род ках або прос та на драў ля най 
ла па це. Асаб лі ва смач на атрым-
лі ва ец ца, ка лі па клас ці ўніз пад 
сфар ма ва ную бул ку ка пус ны 
ліст. «На ка на пу ся ду, лус тач ку 
сол лю па сып лю, шклян ку ва ды 
налью — і ня ма для мя не ле пей 
ежы на ўсім бе лым све це», — 
пры зна ец ца яна.

Пры ем на, што ў ра ё не ёсць 
мо ладзь, якая ці ка віц ца ста ра-
даў ні мі спо са ба мі вы ра бу хле-
ба. Двай ня ты На тал ля і Воль га 
пе ра ня лі во пыт у ма ці, Над зеі 
Кас цен кі, а яна — у сва ёй ма-
ці. Атры ма ла ся доб рая пе ра-
ем насць па ка лен няў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by 

Хо цімск — го рад хлеб ныХо цімск — го рад хлеб ны

«На ка на пу ся ду, 
лус тач ку сол лю 
па сып лю, шклян ку 
ва ды налью — і ня ма 
для мя не ле пей ежы 
на ўсім бе лым све це».

Але Сма ля ко вай 
мя сіць цес та 
да па ма га юць 
ма шы ны.

На двор'еНа двор'е  ��

ІЗ НОЎ ВЫ ШЭЙ ЗА НОР МУ
Мес ца мі пры пя чэ да плюс 32 гра ду саў
Сі ноп ты кі Бел гід ра мет цэнт ра па ве-
дам ля юць, што ў гэ тыя вы хад ныя 
бу дзе са праў ды цёп ла і без апад каў. 
А вось не вя лі кае па ха ла дан не ча ка-
ец ца толь кі з аў то рка.

На пры кан цы тыд ня пр тэм пе ра тур ным 
аг на зу ец ца со неч нае і су хое на двор'е з фо-
нам, які пры клад на на 1-5 гра ду саў пе ра-
вы сіць сваю клі ма тыч ную нор му. У пят ні цу 
уста но віц ца со неч ная па го да. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўдзень бу дзе ва гац ца ад плюс 23 
гра ду саў па паў ноч ным ус хо дзе да 29 цяп ла 
па паў днё вым за ха дзе кра і ны. Не ча ка ец ца 
іс тот ных апад каў і ў вы хад ныя. Уна чы і ра-
ні цай мес ца мі маг чы мы сла бы ту ман. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе скла даць 
плюс 9—16 гра ду саў, а ўдзень су бо ты — ад 
25 да 32 цяп ла. Удзень у ня дзе лю — плюс 
21—28 гра ду саў, а па поўд ні кра і ны па вет ра 
пра грэ ец ца да 29-32 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-
чын ных спе цы я ліс таў, у па чат ку на ступ-
на га тыд ня ха рак тар на двор'я іс тот на не 
зме ніц ца. Бу дзе пе ра важ на без апад каў. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 9—16 
цяп ла, а ўдзень ча ка ец ца плюс 25—32 гра-
ду сы. Ад нак у апош нія дні ле та на двор'е 
пад кі не нам не вель мі пры ем ны сюр прыз, 
бо ўмо вы кры ху па гор шац ца. У гэ тыя дні 
праз тэ ры то рыю кра і ны пач не ру хац ца 
ат мас фер ны фронт і пач нуць па сту паць 
ха лад на ва тыя па вет ра ныя ма сы з бо ку 
Бал тый ска га мо ра. Та ды ча ка юц ца ка-
рот ка ча со выя даж джы і па ні жэн не тэм-
пе ра ту ры па вет ра. У аў то рак уна чы па 
паў ноч ным за ха дзе, а ўдзень на боль шай 
част цы тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со-
выя даж джы, у асоб ных ра ё нах маг чы мы 
на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 13—19 цяп ла, удзень бу дзе плюс 
18—25 гра ду саў, а па паў днё вым ус хо дзе 
ча ка ец ца яшчэ да плюс 26—29 гра ду саў. 
Мес ца мі ка рот ка ча со выя даж джы прой-
дуць і ў се ра ду. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы скла дзе 7—14 цяп ла, а ўдзень — толь кі 
плюс 16—23 гра ду сы. Хут ка во сень.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Да 1 ліс та па да ўрад па ві нен 
унес ці шэ раг пра па ноў па сты-
му ля ван ні пра цы і па вы шэн ні 
ста ту су пе да га гіч ных ра бот ні-
каў. Пра гэ та на жні вень скім 
фо ру ме «Ста ліч ная аду ка цыя. 
Стра тэ гіі раз віц ця» па ве да мі ла 
на мес нік прэ' ер-мі ніст ра кра і-
ны На тал ля КА ЧА НА ВА.

— Я ні ў якім ра зе не лі чу пра-
фе сію пе да го га не прэ стыж най. Гэ-
та па цвяр джа юць і вы ні кі пры ём най 
кам па ніі. Мы ба чым, што на пе да га-
гіч ныя спе цы яль нас ці абі ту ры ен ты 
ідуць да во лі ах вот на, — пад крэс лі-
ла яна ў сва ім вы ступ лен ні пе рад 
удзель ні ка мі фо ру му. — Пе да го гаў у 
нас у кра і не рых ту юць 10 ВНУ, але ў 
ста лі цы не ха пае кад раў у да школь-
ных уста но вах і па чат ко вай шко ле. 
У 2015 го дзе Мінск па даў за яў ку на 
раз мер ка ван не ў сіс тэ му аду ка цыі 
ста лі цы 1200 ма ла дых спе цы я ліс-
таў, а на кі ра ва лі ў го рад толь кі 622. 
Да вай це раз бі рац ца, ча му? Не ха-
пае ся род вы пуск ні коў мін чан? Ка-
лі ў Мін ску ёсць у сіс тэ ме аду ка цыі 
кад ра вая праб ле ма і пры гэ тым ёсць 
ах вот ныя за стац ца пра ца ваць з ін-
ша га род ніх вы пуск ні коў, го рад па-
ві нен па ду маць, як за бяс пе чыць іх 
жыл лём, як пра да ста віць ім мес ца 
хоць бы ў ін тэр на це. Бо ўсім зра зу-
ме ла, што за роб ку ма ла до га спе-
цы я ліс та не хо піць, каб за пла ціць за 
арэн ду жыл ля . Лі чу, што па тра бу ец-
ца глы бо кі ана ліз па трэ бы ў кад рах 
ста ліч ных уста ноў аду ка цыі.

На ту раль на, што ўсіх пе да го гаў 
на пя рэ дад ні но ва га на ву чаль на га 
го да хва люе пы тан не з зар пла тай.

— Ска заць, што мы сён ня 
зной дзем у бюд жэ це срод кі на па-
вы шэн не за ра бот най пла ты ўсім 
пе да го гам, бу дзе ня праў дай, — 
кан ста та ва ла На тал ля Ка ча на-
ва. — Мы ро бім усё маг чы мае ў 
рам ках эка на міч най сі ту а цыі, якая 
скла ла ся. Вы ўсе цу доў на ве да е-
це, якая піль ная ўва га на да ец ца 
сіс тэ ме аду ка цыі з бо ку кі раў ні ка 
на шай дзяр жа вы. Сіс тэ ма аду ка-
цыі пра цуе на бу ду чы ню кра і ны, і 
ўсе гэ та ра зу ме юць. У Прэ зі дэн та 
сё ле та ад бы ло ся не каль кі на рад 
па пы тан нях раз віц ця аду ка цыі, 
і пе рад ура дам бы ла па стаў ле на 
за да ча па ма тэ ры яль ным сты му ля-
ван ні пе да га гіч ных ра бот ні каў. Мы 
ак тыў на пра цу ем у гэ тым кі рун ку, і 
ўжо да 1 ве рас ня бу дуць уне се ны 
зме ны ў нар ма тыў ную ба зу, якія 
зро бяць ака зан не да дат ко вых 
аду ка цый ных па слуг ва ўста но вах 
аду ка цыі больш вы гад ны мі як для 
іх кі раў ніц тва, так і для пе да го гаў. 
Мы ба чым, што ква лі фі ка ва ныя 
пе да го гі пад пра цоў ва юць па-за 
сце на мі школ, там, дзе за іх пра-
цу пла цяць больш. Трэ ба зра біць 
так, каб пе да го гам бы ло вы гад на 
ра біць гэ та ў шко ле, каб гро шы, 
што атрым лі вае ўста но ва аду ка цыі 
ад па за бюд жэт най дзей нас ці, за-
ста ва лі ся на мес цы і на кі роў ва лі ся 
на па вы шэн не за ра бот най пла ты 
на стаў ні кам.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла 
тэр мі но ва лік ві да ваць і «пра ва вы 
ка зус» з ква лі фі ка цый ны мі ка тэ го-
ры я мі пе да го гаў, якія зай ма юц ца з 
дзець мі ў рам ках да дат ко вай аду ка-
цыі. На гэ та скар дзі лі ся ды рэк та ры 
школ і гім на зій. Сён ня, на прык лад, 
на стаў нік ма тэ ма ты кі з пер шай ці 
вы шэй шай ква лі фі ка цый най ка-
тэ го ры яй, які вя дзе гур ток па ма-
тэ ма ты цы, не мо жа раз ліч ваць на 
да пла ту за сваю ка тэ го рыю, та му 
што ён атрым лі ваў яе не як пе да гог 
да дат ко вай аду ка цыі.

Уво гу ле, на дум ку ві цэ-прэм' е ра, 
сіс тэ му на лі чэн ня за ра бот най пла ты 
пе да го гам трэ ба спра шчаць: «Ка э фі-
цы ен ты, та ры фы, да пла ты, пра цэн-
ты... Сіс тэ ма вель мі гру васт кая...»

Ся рэд ні за ро бак у на стаў ні каў у 
чэр ве ні бя гу ча га го да склаў 623 дэ-
на мі на ва ныя руб лі (гэ та 89% ад ся-
рэд ня га за роб ку па кра і не). Але ў 
ча ты рох аб лас цях ся рэд ні за ро бак 
пе да го гаў зраў няў ся з ся рэд нім за-
роб кам па рэ гі ё не. Праў да, Мін ска 
гэ та не да ты чыц ца, хоць з мяс цо-
ва га бюд жэ ту пе да го гам і ро бяц ца 
да пла ты да акла да. За роб кі ста ліч-
ных пе да го гаў па-ра ней ша му ад-

ста юць ад за роб каў прад стаў ні коў 
мно гіх пра фе сій. Ці не та му кад ра-
вая праб ле ма ў да школь ных уста-
но вах так і не вы ра ша ец ца?

За кра ну ла На тал ля Ка ча на ва і 
пы тан не вы ка нан ня пе да го га мі не-
ўлас ці вых ім функ цый:

— На ўзроў ні ўра да мы пры ня лі 
ўсе ме ры, якія ад нас за ле жаць, і 
па ста ві лі ад па вед ную за да чу пе рад 
Мі ніс тэр ствам аду ка цыі — зра біць 
усё, каб пе да го гі зай ма лі ся толь-
кі сва і мі не па срэд ны мі за да ча-
мі і аба вяз ка мі. І ка лі ўпраў лен не 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 
пра па нуе на стаў ні кам пра вес ці тлу-
ма чаль ную ра бо ту з сем' я мі, у якіх 
ёсць за па зы ча насць па ква тэр най 
пла це, вы мо жа це сме ла та кія пра-
па но вы іг на ра ваць.

Звяр та ю чы ся да пе да го гаў, На-
тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ад 
іх пра цы, ад та го, ці бя жыць дзі ця з 
ра дас цю ў са док ці шко лу, за ле жыць 
і на строй у кож най сям'і. Якая б ма тэ-
ры яль на-тэх ніч ная ба за ні бы ла ство-
ра на ў шко ле, усе ра зу ме юць, што 
клю ча вое звя но — гэ та на стаў нік.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

На тал ля КА ЧА НА ВА: 

«Клю ча вое звя но — 
гэ та на стаў нік»


